
 

Kleine Anfrage 

der Abg. Faeser und Rudolph (SPD) vom 04.05.2017 

betreffend Einheiten der hessischen Bereitschaftspolizei 

und  

Antwort  

des Ministers des Innern und für Sport 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
Frage 1. Wie viele Beamtinnen und Beamte bilden eine Einheit bei der hessischen Bereitschaftspolizei? 
 
Sowohl die Einsatzeinheiten der hessischen Bereitschaftspolizei als auch die Beweissicherungs- 
und Festnahmeeinheiten bestehen im Einsatz grundsätzlich aus 32 Polizeibeamtinnen und Beam-
ten. Je nach Einsatzanlass und konkretem Bedarf kann die Anzahl der Einsatzbeamten, bei-
spielsweise durch zusätzliche Kräfte für Beweissicherung und Dokumentation oder eine zivile 
Komponente, variieren. Die Technische Einsatzeinheit besteht aus insgesamt 55 Beamtinnen 
und Beamten. 
 
Frage 2. Wie hat sich die Einsatzstärke innerhalb der Einheit in den letzten 15 Jahren verändert? Wir bitten 

um Angabe nach Jahren. 
 
Die o.g. Einsatzstärke bei den Einsatzeinheiten und Beweissicherungs- und Festnahmeeinheiten 
im Einsatz hat sich nicht verändert. Um diese unter Berücksichtigung des üblichen Personalaus-
falls durch Urlaub, Krankheit, Abordnungen oder sonstige Personalmaßnahmen zu gewährleis-
ten, wurde im Jahr 2010 bereitschaftspolizeiintern eine Mindeststärke von 46 Beamtinnen und 
Beamten festgelegt. 
 
In den Jahren 2002 bis 2009 variierte diese zwischen 46 und 51 Beamtinnen und Beamten. 
 
Bis 2013 gab es in Hessen zwei Technische Einsatzeinheiten. Diese wurden zusammengelegt und 
aus dem frei werdenden Personal eine weitere Einsatzeinheit generiert. Die Stärke in den Techni-
schen Einsatzeinheiten variierte zwischen 41 und 48 Beamtinnen und Beamten. In der nunmehr 
bestehenden Technischen Einsatzeinheit beträgt diese seit 2013 55 Beamtinnen und Beamte. 
 
Frage 3. Wie viele Einsätze der Bereitschaftspolizei wurden in den letzten 10 Jahren außerhalb Hessens 

wahrgenommen? Wir bitten um Angabe nach Jahren. 
 
Anzahl der außerhessischen Unterstützungseinsätze der hessischen Bereitschaftspolizei (ab Zug-
stärke) für die Jahre 2006 bis 2016: 
 

Jahr/Anzahl Einsatzanlässe Jahr/Anzahl Einsatzanlässe 
2006: 23 2012: 23 
2007: 17 2013: 16 
2008: 25 2014: 17 
2009: 23 2015: 33 
2010: 24 2016: 23 
2011: 23  

 
 
Wiesbaden, 1. Juni 2017 

Peter Beuth 
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